
Predhodnik slovenskih učiteljskih orga* 
nraacij je bil pravzaprav »Učiteljski Tova* 
i-is«, ki mu letos poteka 69. letnik. Svoj. 
sile je začetkoma posvečal stanovski in na« 
rodni naobrazbi, razvoju šolstva, a deloma 
je zastopal tudi stanovske pravne interese, 
ne da bi s.' mogel naslanjati na kakršnokoli 
organizirano skupino. Ker se tedanja jav* 
nost ni mogla prilagoditi preporodu šolstva, 
je tudi »Tovariš« capljal po konservativnih 
potih svojih političnih sodobnikov, naj* 
energične je branil cerkveno šc''skc nadzor* 
stvo in ingcrenco, ocenjeval gibanje učitelj* 
stva, med katerim so se pojavili prvi znaki 
združevanja. Z ustanovitvijo Vcl&ovškega 
učiteljskega društva leta 1866. je bila po* 
dana osnova organiziranju slovenskega uči* 
tcljstva. Minilo je še nekaj let, da se je ar* 
ganizacija okrepila v združenju okrajnih 
učiteljskih društev v podeželske in teh *v 
vseslovensko zvezo, ki je po državnem pre* 
vratu dalu iniciativo za ustanovitev UJU. 

Organizacije same niso odtujevale slo« 
venskega učiteljstva narodu ' in njegovim 
težnjam, kar »pričuje naša zgodovinska sta* 
novska literatura. Učitelj je živel z duhom 
časa, zato se je vrgel z vso vnemo v vrtinec 
javnega življenja, tlako družabnega, dru* 
štvenega, ka'.xor političnega. 

Brez njega ni bilo čitalnic, izobraževal* 
nih in telovadnih društev, duša je bil za* 
drugam, kmetijskim podružnicam in druge* 
mu javnemu življenju. 

Da je pa njegova vnema pojenjala, so 
krivi politični viharji, ki so ga zanesli daleč 
na odp.rtO' razburkano morje, kjer je v silo* 
branu započel borbo z vsemi elementi, 'ki so 
ogrožali njegov obstoj. 

Učitelj — že po svojem značaju napre* 
den idealist, se je ob preporodu slovenske* 
ga nacionalizma oklenil starih in mladih do* 
moljubov in z njimi zagazil v borbo, 'ki je 
razdvojila slovensko 'inteligenco, tudi du* 
hovščino, docim je narod apatično, neza* 
vedno stal ob strani. Dočim se je duhovšči* 
na polagoma prilagodila nasprotnim nazira* 
njem na verski osnovi, je ostal učitelj krep* 
ka opora narodni — nacionalni — stranki. 
Medsebojni boji so naraščali. Nacionalni in 
verski pokret sta si Ijtuto križala meče, za* 
viekla s seboj vse javno življenje, prosveto 
in nerodno gospodarstvo in se neokrepljena 
iprerila do svetovnega 'klanja. 

Kakor vojna v mnogočem dvigne vedo, 
tudi narodni boji niso ostali brez uspehov, 
kljub mnogim žrtvam, ki so podlegle vplivu 
bratomornega boja. 

Po državnem prevratu je slovensko uči* 
teljstvo uvidelo, da predvojne borbe niso 
dovolj dvignile narodne zavesti in da je slo* 
vensko ljudstvo doseglo narodne svoboščine 

Naše borbe. 
prav tako nepripravljeno kakor leta 184& 
Da irodno o, je 
učiti anov* 
ske spore in z ujedinjeno organ asta* 
naviti temelje edinstva naroda in mladi na* 
rod duševno povesti v enotno nacionalno 
državo. 

Pivi poskusi v z pričo povojnih političnih 
razmer niso docela uspeli. Nasprotno! Po* 
j . čale so se predvojne mržnje, pričelo se je 
obračunavanje zdaj s te, zdaj Z one strani, 
režimsko se je prekladala kuratela nad uči* 
teljstvom od ene na drugo stranko, morala 
v naših vrstah je padala in propadala, zna* 
čaji so se izgubljali, kar je že ogrožalo 
vzgojo naše mladine. 

Da zaustavimo ta nemoralni tek in 
usmerimo organizacijo tako, da bi odgovar* 
jala neobhodnim potrebam istanu, mlade 
države in naroda, smo s celjsko deklaracijo 
odstranili iz svojih statutov vse ovire, ki bi 
utegnile ogrožati stanovsko edinstvo, od* 
pravili partizanska gesla in uvedli popolno 
politično nevtralnost, priznavajoč vsakomur 
popolno duhovno svobodo. 

Ponosni smo na to, da smo prvi v str* 
njenih vrstah stopili nevstrašeno pred jav« 
nost z obsodbo režimskih nasilnosti in z za* 
htevo, da se posveča zakonu neomejeno 
veljavo. 

Ponosni smo, da s. je današnji učitelj 
opogumil v svojih strankah zagovarjati in* 
terese šolstva in celokupnega stanu ne glede 
na politične in zasebne interese. Obžaluje* 
mo pa, da je del učiteljstva ostal izven bor* 
benih vrst zgolj iz politično*strankarskih 
ozirov. 

Zavedajoč se svojih vzvišenih nalog v 
bodočem zgodovinskem razvoju maše mlade 
države, želimo, da. se celokupno učiteljstvo 
odzove manifestu Nj. Veličanstva ter z 
udruženjem v Skupni državni organizaciji 
uveljavi visoko poslanstvo v narodu. Ne v 
besedah, v dejanju se zrcali piatriotična 
dolžnost. 

Ker je naša organizacija izrazito nepo* 
litičnega in le stanovskega značaja, upamo, 
da bo zakonodajna oblast upoštevala njeno 
mnenje tako, kakor je to storila v drugih 
gospodarskih ozirih. Organizirano učiteilj* 
stvo je proučevalo dosedanje osnutke šol* 
s!,:h zakonov in izrazilo svoje mnenje tako, 
kakor to odgovarja potrebam splošne na* 
rodne prosvete in interesom učiteljstva. 

Naloge, ki si jih je nadelo zlasti slo* 
vensko učiteljstva, so ogromne. Niso sicer 
nove, toda pomlajene so. Z združenimi 
močmi nam je uspeh tako na prosvetnem, 
kakor socialnem torišču — zasiguran. Tre* 
ba samo dobre valje, več požrtvovalnosti in 
smisla skupnosti. J. L. 


